Antwort zu TOP 10.1 der 6éffentlichen Ratsversammlung der Stadt NMS am 13.02.2018

FACHDIENST GEBAUDEW_I_RTS(_)_HAFT,
TIEFBAU UND GRUNFLACHEN
Abt. Zentrale Gebiudewirtschaft 60.2
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FDL 60 Herrn Schnittker t/l/\ R

und
SGL IV Herrn Kubiak %5,‘, 1(3

hier

GroB3e Anfrage der CDU Rathausfraktion vom 16.01.2018
zur Unterbringung der Verwaltungseinrichtung der Stadt
Neuminster

Frage 1:
Welche Bereiche der Stadtverwaltung sind - mit Ausnahme des TBZ und der Feuerwehr -

auBerhalb des Rat- und des Stadthauses untergebracht? (Bitte einzeln auffiihren)?

Antwort:

Insgesamt hat die Stadt Neumiinster fiir die zentralen Verwaltungseinrichtungen Bliro-
raume in 10 Liegenschaften mit insgesamt 183 Arbeitsplatzen angemietet. Fiir sonstige
Einrichtungen der Stadt Neumi{inster sind Rdume in insgesamt 6 Liegenschaften ange-
mietet. Eine Einzelaufstellung der angemieteten Raume ist der Anlage zu entnehmen. Die
Aufstellung ist differenziert nach Dienststellen der zentralen Verwaltung und sonstigen
Einrichtungen der Verwaltung.

Frage 2:
Wieviel Quadratmeter umfassen die jeweiligen angemieteten Flichen?

Antwort:

Die angemieteten Flachen flir die Verwaltungsdienststellen haben eine Gesamtfliche von
insgesamt 6.381 m2. Die Nutzfldche der sonstigen Einrichtungen betrégt 3.211 m2. Die
Einzelflachen, differenziert nach den Verwaltungseinheiten und den jeweiligen Mietver-
tragen, sind der Anlage zu entnehmen.

Frage 3:
Wie hoch sind die j&hrlichen Mietkosten sowie die Nebenkosten? Wie lang laufen noch die

entsprechenden Mietvertrdge?



Antwort:

Die jahrlichen Mietkosten fiir die zentralen Verwaltungseinrichtungen betragen jéhrlich
534.572 €. Die Nebenkosten betragen 173.692 €. Fiir die sonstigen Einrichtungen betra-
gen die jahrlichen Mietkosten 241.875 € und die Nebenkosten 45,985 €,

Die Mietvertrage werden grundsatzlich mit einer Laufzeit von maximal 5 Jahren abge-
schlossen (Ausnahme: Wasbeker StraBe - Stadtbiicherei und Seniorentreff Wernersha-
gener Weg).

Die letzten Vertrége laufen 2023 aus und unterliegen dann den (blichen Kindigungsfris-
ten. Die Vertragslaufzeiten der Jeweiligen Mietvertrage sind in der Anlage aufgefiihrt.

Frage 4: ,
In welcher GréBenordnung sind noch zusatzliche Rdumlichkeiten kurz- und mittelfristig
notwendig? .

Antwort:

Die vorhandenen Raumkapazititen im Neuen Rathaus, im Alten Rathaus und im Stadt-
haus sind weitgehend ausgeschépft. Es fehlen schon jetzt Arbeitsplatze fiir Auszubildende
sowie Besprechungs- und Sozialrdume. Fiir zusatzliches Personal kann zurzeit nicht ohne
weiteres sichergestellt werden, dass Blrordume in rdumlicher Ndhe zu den jeweiligen
Fachdiensten bereitgestellt werden kann. Auch in den angemieteten Liegenschaften be-
stehen zurzeit keine freien Raumkapazitéten,

Frage 5:
Um welche Bereiche handelt es sich?

Antwort: .
Betroffen sind alle Fachdienste, die aktuell in den zentralen Verwaltungsgeb&uden und in
den umliegenden angemieteten Liegenschaften untergebracht sind.

Frage 6: :
Welche Vor- und Nachteile bestehen, wenn alle jetzt angemieteten Fldchen sowie abseh-

bar benétigten RGumlichkeiten in einem 2. Bauabschnitt des Rathauses untergebracht
wirden?

Antwort: :

Die zuriickliegenden Jahre waren von einem rickldufigen Raumbedarf der Verwaltung
gekennzeichnet. Dies hat es erméglicht, den Bestand an Mietflachen bedarfsgerecht an-
zupassen. Grundsatzlich erméglicht es eine dezentrale Unterbringung iiber Anmietung
flexibel auf Nutzungsentwicklung zu reagieren. Eine dezentrale Unterbringung ist aber
wenig birgerfreundlich und erschwert Orientierung innerhalb Verwaltung. Da kaum noch
geeignete, gréBere Mieteinheiten im naheren Umfeld des Rathauses zur Verfligung ste-
hen, werden die Anlaufstellen fiir die Biirger inzwischen zunehmend uniibersichtlich.
Grundsatzlich wére es daher im Sinne der Birgerfreundlichkeit von Vorteil, die Verwal-
tungseinrichtungen zu zentralisieren. Auch die innerbetrieblichen Abldufe werden durch
eine Zentralisierung der Verwaltungseinrichtungen positiv gefordert,

Voraussetzung fiir eine Zentralisierung der Verwaltungsstandorte ist eine konkrete Be-
darfsanalyse, die neben den Auswirkungen der verénderten Formen der Arbeit und den
Auswirkungen der Digitalisierung auf den Raumbedarf, auch die stadtebaulichen Auswir-
kungen und Chancen berlicksichtigt.

%«:ub .

Dr. Olaf Tauras
Oberbirgermeister . , Anlagen
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